

BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.
Nyilttér soronkint 20 krajczár.
Szerkesztőség:
Kossuth-utca Vojnich-palotában.

Megjelenik minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felélős szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatársak:
Dr. RÉVÉSZ ERNŐ
KONDOR OTTÓ

Társzerkesztő:
Dr. BLAU GÉZA

Hirdetési díjak:
a 16 részre felosztott oldalon
egy hely — a 30 kr kincstári bé-
lyegilletékekkel egygyütt — 1 frt.
1/4 vagy egész évi hirdetések-
nél árkedvezmény.
Kéziratok nem adtnak vissza
Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotába

Előfizetési felhívás!

A „Bácskai Hirlap“ most két hete, hogy beköszöntött városunk és megyénk közönségénél és már is tért hódított magának nemcsak városunkban a közönségnél — de ugyszólván kutforrása lett az összes országos lapoknak, amelyek városunk és megyénk ügyeit figyelemmel kíséri.

Szerkesztőségünk független állásu tagjainak eddigi működése is elég kezességet nyújt a közönségnek, hogy a „Bácskai Hirlap“ nemcsak hirtudósítói szerepét tölti be, hanem védelmezője mindennek, ami a közügyet előmozdítja, de egyuttal szigorú bírálója minden ferdeségnek, amelynek egyéni háttere van.

A kiadóhivatal eddigelé a lap terjesztése és megismertetése céljából ingyen küldötte szét a lapot, ugy a városban, mint a megyében és azt hiszi, hogy kitűzött célját elérte, mert a „Bácskai Hirlap“-ot már ismeri a közönség, sőt támogatja azt.

A lap ingyen szétküldése tehát a mai napon megszűnik és a tisztelt olvasóközönséget erről értesítve felkérjük, hogy a nagyobb áldozatok árán megindított és fentartandó lapot szives jóakarátával támogassa, mert bármennyire bizalmunk van ahhoz, hogy városunkban egy jól szerkesztett és legalább 4-szer megjelenő lap feltétlenül szükséges és nagy hézagot pótol, a nagyközönség jóakarata és támogatása a legerősebb oszlop, amelyen vállalatunk megerősödhetik. A lap előfizetői kulturális célt szolgálnak és ha egyelőre ennek a célnak szolgálatában áldozatunk tul is haladja a közönség által nyújtott támogatást, ettől sem riadunk vissza, mert feltétlen bizalmunk van, hogy a lapnak meg kell erősödnie ilyen vezetés mellett.

A „Bácskai Hirlap“-ot tehát ezuttal is a tisztelt olvasóközönség jóakarátába ajánlván, **felkérjük mindazokat, akik a „Bácskai Hirlap“-ra előfizetni óhajtanak, azt még e hét folyamán tegyék, nehogy a lap szétküldése késedelmet szenvedjen.**

Előfizetési árak: *Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.*

A „Bácskai Hirlap“ kiadóhivatala.

Főkapitány úr!

Ön bizonyára elhiszi majd, hogy nem a véletlen szeszélye az, hogy ezen a helyen intézzük önhöz ezeket a sorokat és egyuttal arról is meg lesz győződve, hogy nemcsak mi, de a nagyközönség is, amelynek ugy mi, mint ön is szolgálatában áll, elvárja öntől, hogy vagy feleljen meg nagyfontosságú hivatalának, vagy ha érzi azt, hogy szervezett hivatalának szegédeszközei gyengék — tegye meg a kellő lépéseket az arra hivatott városi közgyűléseken azok pótlása végett.

Főkapitány ur saját maga tett több helyütt már olyan kijelentéseket, hogy mindenkor köszönettel veszi majd ugy a közönség részéről, mint pedig az egyesektől és a nyilvánosságot képviselő sajtótól is, ha esetről-esetre rámutatnak a közrendészet bajaira és fogyatékaira.

Nem mondhatja azt, hogy bennünket e részben mulasztás terhet, mert ha elolvassa lapunkat, melynek hirtel a többi vidéki lapok is igen gyakran, sőt rendszeresen átvesszik, azt tapasztalhatta, hogy mindig rámutattunk az egyes bajokra, amelyek gyógyításra várnak.

De ezek dacára is láttuk-e eddigelé, hogy főkapitány ur csak egy lépést tett volna az éjjeli örködés fogyatéka-
nak javítása érdekében, — láttuk-e azt, hogy csak egy lépést tett volna az éj-

jeli kávéházak banális és erkölcsöt méltelyező megrendszabályozása érdekében, láttuk-e azt, hogy a napirenden levő lopások és fosztogatások meggátlására nélkülözhetlen praeventív intézkedések egyetlen egyikét is életbe léptette volna? Bizony nem!

Pedig hát ott van hirrovatunk, amely élénken festi le a szabadkai rendőrség felügyelete dacára éjjel elkövetett bűncselekmények egész sorozatát.

De ott van a prostitució óriási szeméthalmaza, amely bepiszkítja városunk nyilvános helyeit, az utcát és sok ki-mondhatlan helyet, ott vannak a kerítő-nők ápolódjában és rejtegetett helyein tartogatott siralmas bűnfészkek, ahová éppen olyan nehezen hatol be a nap-sugár, mint a rendőri felügyelet, amely-nek első feladata az volna, hogy ezek-től a tiltott szemétdomboktól megtisz-títaná a város már elromlott levegőjét.

Ott vannak az *éjjeli kávéházak kár-tyabárlangjai*, ahonnét mint egy kon-czentrált táborból jól megbeszélt terv-vel indulnak utnak a nagyreményekre jogosított csirkefogó és zsebmetsző urak;

Ott vannak az *utcai nimfák és éji lepkék szemérmellen kirándulásai*, kik a rendőri szabadalommal a legarczátla-nabbul visszelve — ugyszólván — nyilt tőzsdét tartanak már akkor, mikor még a tisztességes elem is sétaróait tartja;

Ott vannak a *házalás ürüggye alatt városunkkn lebzselő* vagy körözés alatt

álló, vagy pedig egy-egy bűn elől meg-szökött és jól maszkirozott kétes exis-tentiák, kik szivesen idejönnek, hiszen Papakosztáékat is itt fogták el —

Ott vannak és így tovább Mint láthatja főkapitány ur nem is olyan csekély az a feladat, amelynek meg-oldása csakis az ön akaratától, erély-től és ügyességétől van függővé téve.

Amit tehát folyton és folyton meg-irunk a lapban, higyeje el főkapitány ur az nem laptölteléknek iródott, hanem erős tendenciája van, az t. i. hogy az egyes bajokon segítve legyen.

Csak a főkapitány uron mulik az, hogy ez a visszás állapot megszűntet-tessék — és hogy rendőrségünk köte-lességét teljesítse, — hogy az ön fő-nöksége alatt lévő hivatalok necsak czimek legyenek, hanem a közönség őszinte szolgálatában álló lelkiismeretes közegek, még akkor is, ha joggal pan-naszkodhatnak, hogy csekély fizetésük van.

Őszintén szólva mi nem fogunk be-lenyugodni ebbe az állapotba és ha kételkedni fog a közönség közül csak valaki is, hogy ez így van, akkor nem fogjuk sajnálni lapunk hasábjait az egyes, olyan erősen bizonyító konkrét esetekkel megtölteni.

Mi tehát a nyilvánossággal szemben kötelességének teljesítésére hívjuk fel — s ha annak meg fog felelni mi le-szünk az elsők, akik önt üdvözölni fogjuk!

Különfélék.

— **Ministeri vizsgálat.** A m. kir. földmivélségi ministerium kiküldöttje Tormay Béla min. tanácsos f. hó 14 én d. u. 6 órakor érkezett városunkba, az újonnan felépült földmivélségi iskola megvizsgálása czéljából. — Az indóházban ez alkalommal Schmausz Endre városunk főispánja vezetése alatt a minister kiküldöttjének fogadására megjelentek, — Mamusich Lázár polgármester, Gyorgyevits Szredoje h. polgármester, Ásványi Lajos a földmivélségi iskola új igazgatója, Váli Gyula mérnök, Jakobsits Gyula v. tanácsos stb. — A főispán üdvözölte a város nevében Tormay m. tanácsost, melyre Tormay szíves kézsorítással felelt. A küldöttség ezután kocsira ülve, egyenesen a főispáni hivatalba tért, ahol 8¹/₂ óráig tanácskozva, megállapították az iskola megvizsgálásának sorrendjét. Kilenc órakor fényes estebéd volt a főispánnál, melyen az egész küldöttség részt vett. — Másnap f. hó 15-én fél nyolc órakor megkezdődött a szemle, mely alkalommal a min. tanácsos teljes elismerésével adózott az új iskola építésére vonatkozólag, mely minden tekintetben a czélnak megfelelően lett építve. Dében fényes ebédre gyűlt egybe a bizottság Mamusich Lázár polgármester házában, este pedig ismét főispánunk vendégszerető háza volt a találkozás helye a bizottságnak. Tormay Béla min. tanácsos ki látásba helyezte, hogy az iskola megnyitására a ministeri engedély legkésőbb 1898. évi márczius hó 30-ig a város kezeihez fog jutni. Tegnap reggel 10 órakor szíviyes bucsut véve az öt kikísérő bizottság minden egyes tagjától, a ministeri tanácsos elhagyva városunkat, visszatért a fővárosba.

— **Epour si muove.** Nem annyira a föld, mint a városi tanács mozdult meg és végre valahára színházunk érdekében egyet mozdított az eddigi miserábilis állapotokon. Szebenburger Károly a színház bizottság elnökének kérése értelmében a városi tanács a tegnapi d. e. megtartott ülésén elhatározta, hogy haladéktalanul ellátja a színházat úgy a színpadon mint a nézőtérben a szükséges szőnyegekkel, mely czélra 223 frtot szavazott meg. Egyben kiutalványozott 300 frtot a színpadi díszletek újrafestésére, a mi által már némileg élvezhetőbbé lesznek téve az előadások.

— **A 300-000 frtos M. Valeria közkórház.** Hihetetlenül hangzó hirt vettünk, mely ha való, élénken jellemzi a városunkban 10 év óta fennálló gazdálkodást. Az óriási áldozatok árán emelt intézmény tetőzetén folyton becsurog az iszapos esővíz és így az ágyakban fekvő betegek nem egyszer önkéntelen fürdőben részesülnek. De ugyancsak ezen tetőzetek úgy vannak építve, hogy különösen az emeleti

helyiségekben elhelyezendő betegek a hideg évszak beálltával csoportosan fognak megszökni, nem akarván a betegségén kívül esetleges megfagyás áldozataivá lenni. Mint értesülünk a kórház igazgatósága már hónapok előtt megtette ezen állapotok stanálása érdekében a szükséges lépéseket, csak hogy a betervezett jelentések alighanem valamelyik tanácsnok úr fiókjában hevernek. Sürgős intézkedést kérünk.

— **Lucza széke.** A főkapitány úr figyelmébe ajánljuk és mielőbbi intézkedést kérünk, a Kossuth utcában már az egész nyáron át tartott s még most is épülő Halbrohr Adolf tulajdonát képező ház építkezésének megbotránoztató állapotára. Ez a lucza szék módjára épülő ház hónapok óta elzárta a járdát a város főutcáján a közönségtől, s ma mikor az álványok már rég idő óta eltávolítottak, ott diszeleg szégyenszemre, nap nap után nagyobbodva, a járda mellett emeleti nagyságban, a ház belsejéből kihordott föld és kötörmelék. Ha eső esik óriási sarat, ha verőfényes idő van port idéz elő, s mind két esetben megbotránokoztató állapot, a mely talán Veprovácson tűrhető, de Szabadka szab. kir. város főutcáján legalább is abszurdum. Halbrohr Adolf pedig egész nyugodtan alhat, mert hiszen még a kötörmelékeire is vigyáztat a város azzal a rendőrrel, a mely naphosszant fel s alá sétál azelőtt. Más városban büntetés terhe mellett köteleztetik az építendő háztulajdonos a járda és kocsitűt tisztántartására, minálunk pedig még vigyáztatnak arra, nehogy valaki ezt a szemetet onnan észrevétlenül elhordja. Köztisztaságunk és hatóságunk működése — mint ilyen, ezzel is kellően van illusztálva.

— **Öngyilkosság.** Bajmokról írja levelezőnk, hogy egy ottani polgár ember f. hó 15-ikén estefelé fölakasztotta magát a saját padlásán. Az öngyilkosság okát eddig ki nem derítették. Levelezőnk csak annyit közöl velünk, hogy a boldogtalant Bábitynak hívták; a keresztnevét nem írta meg, föltehető mindazáltal, hogy keresztneve is volt szegény Bábitynak, aki a vezeték és kereszt nevének kívül ezen a nyomorult világon siró özvegyet és öt árva hagyott hátra.

— **Leszámolás.** Horgoson, mint levelezőnk írja, izgalmas gyilkossági kísérlet történt f. hó 14-én este. Két haragos ellenfél, két gyűlölködő ember került egymással szemben a sötét utcán. A szenvedély és harag lángalobantotta az egyik vérért, s le akart számolni az ellenségével. Biró András 20 éves horgosi

suhancz már régen bosszút forralt Sulyok István horgosi lakos ellen valami összekoaczanás miatt. Elhatározta hát hogy megöli. Sulyok István azonban sokkal nagyobb erejű ember, mint Biró András, így hát a haragtól elvakult suhancz nem igen mert pusztá kézzel vagy bottal az ellensége elé kerülni. Kapta magát és Formai Józseftől, a szomszédjától ellopta annak forgópisztolyát és minthogy megtudta hogy az ellensége az este a nagykorcsmában mulat, lesbe állott a sötét utcán s várta áldozatát. Éjjelután előkeült a koreszmából Sulyok István, Biró András ellensége, ki hirtelen előrántotta forgópisztolyát és négy-szer utánna lött. A sötétben szerencsére egyik lövés sem talált, s az előrohanó horgosiak lefűlelték a gyilkos szándéku fiut, kit nyomban át is adtak a horgosi csendőrségnek. A letartóztatott merénylőt átkísérték a szegedi kerületi börtönbe, hol Irányi Dezső vizsgálóbíró nyomban kihallgatta az elvetemült suhanczot, a kinek az összes vallomása csak annyi volt, hogy elkeseredetten fölkiáltott: Hát leaktartam vele számolni, régön elhatároztam.

— **Egy szivarszipka, — egy csejődés — két rendőrség.** Papp Erzsébet hűség és szeretet leánya volt mindig az apjának Papp Mihály vasuti váltóőrnek. Bár távol volt az apai háztól, gyermeki szeretetének élvülhetetlen tanujelét akarta adni jó papájának az által, hogy születésnapjára direkt leutazott hozzá Szegedről Szabadkára s ajándékképpen egy finoman kiszivott szivarszívó szópókával lepte meg. Ebből a finoman kiszivott szivarszívó szópókából azonban furcsa illatu füst szállott fel a magas mennyebe, mely illat azonban kellemetlenül csapta meg Rátkay Lajos szegedi lakos orrát s azon szomorú meggyőződésre jutatta, hogy Papp Erzsébet nevű volt csejőde ellopta az ő finoman kiszivott szivarszívó szópókáját. A szegedi rendőrség keze azonban már nem érthette el a jövívű leányzót s igénybe kellett vennie a szabadkai rendőrség kezét. E között a két rendőri kéz között azután megakadt Papp Erzsébet is és a finoman kiszivott szivarszívó szópóka is. A szópóka Szegedre, Papp Erzsébet pedig a rendőrségre jutott.

— **A Fűzfás-utca** még mindig sötét és ámbár még nincs éjjel megvilágítva, mégis a kátyui akkorák, hogy a napokban egy cseplő gép is belemerült, hogy csak a kocsi rudja látszott ki. Ez egy kicsit tulzottnak látszik, de maholnap meg fog történni, mert ha a holdvilág nem-kegyelmez meg ennek az elhagyatott utcának, bizony a mi rendőrségünk nem törődik vele. Igaz, hogy abban az utcá-

TÁRCSA.

A részlet-szárcsa.

(Vadászhistória.)

Sokkal rövidebb az én vadászpályafutásom története, semhogy a nagyérdemű vadászó és nem vadászó közönség elvárhatná tőlem, hogy kellő vadászfegyelemmel hazudni tudjak és éppen ezért ez egyszer még elmondom az igazat. A sok puszkaporszag után, amely eddigi vadászataim egyik és egyetlen eredménye, ez ugyan nehezemre esik — de az én szárcsám így kívánja.

Az én szárcsámnak a története nagyon szomorú, szívreható és könnyeket facsaró, mert nem kevesebb mint 3 napig haldoklott a Palics vizébe, és 3 napig haldokolni az a legjobb nevelésű szárcsának is nagyon nehezére esik.

Haldokolni ott a vig társak társaságában, haldokolni ott a víz hullámos elevenségén, látni azt, hogy a legbitványabb béka is a legvigabb aristofanesi hangulatban van, haldokolni akkor, mikor a villamos vasut jelző csengője eszébe juttatja, hogy a villamos kocsinak elgázolása is kellemesebb és gyorsabb

halált adhatott volna neki — ez nagyon de nagyon szomorú lelkiállapot lehet.

A dolog úgy történt, hogy egy szép vasárnapon vadászni mentem és beleülve egy rozoga csolnakba, neki mentem lövéseimmel a víz összes szárnyasainak. Ha jól emlékszem flamingókat is láttam a vizen, lőttem is rájuk, de mire a golyó odaért mint buvármadarak merültek fel a vízszínen, képembe vigyorogtak és ha közelebb lettem volna hozzájuk, bizonyára megértettem volna a hozzám intézett kérdést, hogy »Uraságod itt úgy látszik idegen?»

Ezeknek a buvárokká átváltozott flamingóknak arcátlan mosolya nagyon felizgatott és annál nagyobb haraggal rontottam neki lövésemmel az ott uszkáló szárcsacsoportnak — aminek eredménye az lón, hogy az egyik Vermes hatyu kibicegett sántikálva a partra és isten szent ege alatt megesküdött, hogy soha többé nem kíván a palicsi tavon uszkálni, amikor én szárcsavadászatot tartok.

Nem tágitottam, nekem lóni kell, de nem csak lóni, hanem taláni is.

Ugyis történt. A levegőbe éppen egy csapat kácsa repült fel, közibük löttem, aminek eredménye az volt, hogy a vízben uszó egyik

szárcsa megebesült. Nem tehetek róla, hogy az aberratio ictus ilyen furcsa módon jutott érvényre a Palics taván, — de hiszen még vannak csudák és senki sem volt ettől a csudától annyira meglepve mint az én szárcsám, amely egy söréttől megebesülni elég szerencsétlen vala.

A csolnakot az én megebesült szárcsám felé irányítottam és nagyon különösnek találtam, hogy az én szárcsám egy csepp rokon-szenvet sem tanusított irántam, mert folyton csak tovább uszkált, felszárnyával csapdosva a vizet.

Hiába volt minden erőlködésem.

Hiába ígértem az én szárcsámnak, hogy a legkiválóbb ápolásban fogom részesíteni, hogy felgyógyulása után állandó nyugdíjba helyezem egy tetszése szerinti halastóban, hiába ígértem neki, hogy egy hajaszála sem fog meggörbülni — ő csak menekült előlem és mikor már már odaértam a csolnakhoz, éppen akkor csuszolt el mellettem.

A hajszába beleunva ott hagytam a világ legháládatlanabb szárcsáját s hazatértem, azon az uton, ahol a legkevesebb ember jár, s mikor mégis egyik másik ismerős azt kérdezte

ban lakik egy vak ember, akinek a világitás nem használja, de van ebben az utcában több olyan ember is, aki lát. Utóvégre Bagolyországban talán megjárna ez az állapot, de a Fűzfás-utcai lakók úgy vannak nevelve, hogy a sötétben nem látnak. Adj uram isten jó petroleumot a te elhagyott Fűzfás utcádnak.

A ki születése napján lett öngyilkos. Kriszmann József jómódú vaskuti parasztagazda, már hetek óta beszélt ismerőseinek, hogy ő születése napján meg fog halni. E héten aztán születésnapja alkalmából nagy lakomát adott, melyre meghívta az egész atyafiságát. Iddogálás közben egyszer odaszólt az egyik szomszédjához: „Lásd ma van a születésem napja, ma meg is halok” s azzal kiment a szobából, hova többé vissza sem tért. A vendégek ugyan hallottak lövést de azt hitték, Kriszmann csak tréfál, délután 1 órakor nézett ki a fia, hogy hol marad s ekkor találta meg a kert végében de már halva. Kriszmann hátrahagyott levélben azzal indokolja öngyilkosságát, hogy a november hó 1-ével lejáró 920 forintos váltóját nem tudja kifizetni.

— **Lomniczy Béla** szintársulatunk jeles és sokoldalú színésze, ma tudomásunkra hozta, hogy ő-bár jó magyar, születésére nézve angol. Lapunk utján felkéri Szabadka város közönségének azon tagjait a kik angolul beszélnek, hogy czimüket vele tudassák, s ezáltal neki lehetővé tegyék, hogy anyanyelvében gyakorolhassa magát. Kívánatra az angol nyelv oktatását is elvállalja.

S Z I N H Á Z.

„Egy bolond gondolat”

(bohózat 4 felvonásban először adatott 1897. október 15.)

Vastag Tivadar gazdag magánzó szörnyen feltékény feleségére Euláliára, a kit azon hiszemben, hogy Margit leányának udvarlója neki kurizál, három hónapra elviszi egy távol eső fűrdőbe. Házát unokaöccsére Kalmár Ernő orvosnövendékre bizza, a kinek mellesleg mondta, sok az adóssága. Ugróczy egyetemi szolga tanácsára a házban levő szobákat bérbe adja azon jószándékkal, hogy a befolyandó házbérekéből adósságait megfizeti. A három albérlő között van Tátrai Kázmér földbirtokos nejevel és Sárika leányával, a kibe Ernő csakhamar szerelmes lesz. Az ám, de a nagybácsi már régen neki szánta a saját

tőlem, hogy mire vadásztam, azt feleltem, hogy vaddisznóra. Ezt éppen ilyen joggal mondhatam, mert hiszen vaddisznót se lőttem.

Már már feledésbe ment a kudarc. De egy álmatlan éjszaka nagyot változtatott az én félig meglőtt szarcsám sorsán.

Egész éjjel nem tudtam aludni, mindig ott lebegett lelki szemeim előtt az én megsebzett szarcsám. Szelleme megjelent előttem és ilyen lelkifurdalást még a Hamlet szelleme sem tudott előidézni, mert Hamlet legalább egyszerre halt meg és nem részletekben.

Másnap kora reggel már elindultam vadászatamra és nagyon természetes első dolgom volt az én szarcsámat felkeresni.

Meg is találtam ugyanazon a helyen a hol tegnap elhagytam. Rásütöttem a fegyveremet és a szarcsa — — önök azt hiszik, hogy belehalt a lövésbe? Nagyon is tévedni méltóztatnak, mert az én szarcsám mintha a lövéstől felgyógyult volna, sokkal gyorsabb tempóban lubizkolt tovább, sőt már a szárnya sem volt annyira hasznavehetetlen mint tegnap és az én szarcsám megint csak ügyes mozdulatokkal úgy elkerülte a csolnakot mint tegnap és én

leányát, s ez előreláthatólag nagy gálját fog okozni. A három hónap letelik, a nagybácsi hazaérkezik a családjával s egészen felforgatva találja a házát. A nagynéni és Margit bevallják neki, hogy Margit nem őt szereti hanem Szunyogházi urat, a minnek Ernő megőrül. Vastag Tivadar megnyugszik a sors akaratában, megáldja a leánya frigyét Szunyogházival és Ernőt Sárikkal. Ez a meséje a darabnak a mely azonban csak a komoly részét foglalja magába. A bohózatot azok a változatos s hatásos epizódok idézik elő, a melyek ügyesen és kacagatóan szövődnek át az egész darabon. Laufs német bohózat íróinak ezt a mulatságos darabját Ilosvay Hugó kollégánk fordította le magyarra, s alkalmazta magyar színpadra, zamatot, a fülnék kellemesen hangzó nyelvezetben. Belehelte az ő ismert és egészséges humorát is, a melyet már több eredeti darabjában is bemutatott a fővárosi és vidéki színpadokon. Az előadás sikerült volt s a közönség Lomniczy Béla (Tátrai) és Lomniczy Béla (Tátriné) jeles játéka szívből kacagott. Csizsér (Ugróczy) ma is jeleskedett, s kis szerepét ügyesen adta. Csizsérné mint (Bajlaki Meci) operette énekesnő jól festett, s az általános fogalom és szólásmód u'án itélve, az operette énekesnő magaviseletét és temperamentumát élet-hűen kreálta. Szerepe azonban ez alkalommal is sokkal kisebb volt, semhogy játéka körül bírálatot mondhatnánk. Boros Ferike mint mindig kedvesen játszott, s jól festett. Ernye (Kalmár Ernő) Tábori (Hangfalvi) valamint a többi szereplők, kiknek mindannyiuknak kis szerep jutott ügyesen játszottak.

VI-ik László 5 felvonásos történelmi tragédiája szép számu közönség előtt került színre színházunkban f. hó 15-én este, a czím szerepben Csizsér Kálmánnal. Őt és Lomniczy Bélát (Myze) egy kalap alatt dicsérik. Szép alakítást nyújtottak, s nehéz szerepeiket ügyesen játszották el. Makó Aida (Eduá)-t adta ez este, meggyőzve bennünket arról, a már egy ízben kijelentett bírálatunkról, melyben őt mint drámai színésznőt tehetsége és művészete folytán szintársulatunk egyik legtehetségesebb tagjának ismertük el. Boros Ferike (Ayda) társulatunk naivája ez este drámai szerepben lépett fel, megmutatva ez alkalommal is, hogy szerepét átérzi, s megtalálja azt a hangot, amely a szívbe hat. Megkapó drámai erővel játszott a s tüzipróba jelenetét, melyért lelkes tapsokban részesült. Boros Ferike eddig kitünő első

beleunva a csatározásba, örökre lemondtam a szarcsáról.

Megint nagyon rossz éjjelem volt. De most mást gondoltam. Elhatároztam hogy kimegyek Palicsra, de patronokat se viszek magammal, nehogy kitégyem újból magam annak, hogy a lövést eltévesszem.

Ugyis történt. Ott találtam az én szarcsámat élettelenül uszkálva a Palics színén.

A holtak nem rezoniroznak. Az én szarcsám is teljes megadással türte, hogy a csolnakba vettem és hazavittem.

Teljesen meg volt hülvé, ajkain a halálos sápadtság rézangyala virrasztott, teste hideg volt, szemei beesve és örök időkre lezárva.

Nagy diadallal hoztam haza és a szakácsnő egy szót se szólt, hanem megfőzte és ebédnél leves alakjában találkoztam a világ legmaka-csabb szarcsájával.

Hogy megettük-e, azt ne kérdezze tőlem senki sem, mert nagy zavarba hozna, ha az igazat kellene elmondani.

De minden jó vadásznak ajánlhatom, hogy soha szarcsát részletekben ne lőjjön!

Csillag Károly.

rangu naivánk volt, ez est őta pedig a szabad-kai közönség benne egy jeles és tehetséges drámai erőt fedezett fel. Pesti Ihsz Lajos színgazgatónk egy koldus szerepében lépett fel, s kis szerepét kidomborítva hatásossá tette. Az igazgatót a közönség lelkes tapsviharral fogadta és üdvözölte a színpadon. Ez a szívélyes fogadtatás Pesti Ihsz Lajos rokonszenves személynék, játékaának de főleg az áldozatkész és jeles színgazgatónak szó t.

— **Színházi műsor.** okt. 17. Ejjel az erdőn népszínmű Sugár Arankával és Ledovszky Mariskával. Okt. 18. Gyimesi vadvírág népszínmű Ledovszky Mariskával (másodszer). Okt. 19. Nagymama vigjáték. Okt. 20. Helyet tes vigjáték (ujdonság) okt. 21. Szultán operette Ledovszky Mariskával és Sugár Arankával. okt. 22. Gyermekrablónő népdrama. Október 23. Fatinicza Sugár Arankával és Ledovszky Mariskával. Okt. 24. Leszámoás színmű.

Törvényszék.

Ügyvéd és virilista.

Történetesen úgy esett a dolog, hogy Schulhoff Ignázt helybeli kereskedőt, Gálffy György szabadkai gyógyszerész és v. biz. tag becsületében megsértette.

A becsületében sértett Schulhoff, Dr. Fischer Jákó ügyvédje kíséretében f. évi február hó 9-én megjelent Szubotits kir. járásbíró szobájában, hogy a becsületén ejtett csorbáért elégtételt kapjon. A tárgyalás kezdetét vette, s a tárgyaláson jelenlevő Gálffy György idegesen fel s alájárkált a járásbíró szobájában, miatt több ízben könyökével meg-megérinté Dr. Fischer.

A bíró majd azon kérdéssel fordult Gálffy Györgyhez, hogy volt-e már büntetve? — mire a kérdezett azzal felelt, hogy kisebb kihágásokért már volt. Dr. Fischer Jákó ügyvéd jogánál is kötelességénél fogva a bírónak bejelentette, hogy Gálffy György f. évi február hó 8-án — tehát egy nappal előzőleg — sajtóvétségért is elítélve lett. Az ügyvéd ezen kijelentését Gálffy megzavarni akarta, mire Dr. Fischer azon szavakkal fordult Gálffyhoz, hogy nem hozzá, hanem a bíróhoz beszélt. Gálffy ezen szavakra felbőszült, s szemébe vágta Dr. Fischernek, hogy velem ne is beszéljen hanem beszéljen Bergi Zsigával a maga barátjával, a kiről tegnap bebizonyosodott, hogy lopott. — A járásbíró időközben kinékitette a feleket, s mikor a tárgyalás befejezést nyerve Gálffy téli kabátját magára vette, azzal Dr. Fischer Jakót megütötte, s azzal a bíró szobájából távozni akart. Schulhoff Ignácznak menet közben azt mondta, hogy hiszen mi-közöttünk nem is lett volna semmi baj, ha az ügyvédje magát bele nem hecczelte volna. Dr. Fischer Jákót a folytonos inzultálás annyira felizgatta, hogy — miután a bírótól elégtételt nem kapott — a távozó Gálffy után menve, azt a bíró szobájának küszöbén megrugta, s arculította.

Gálffy György, Dr. Fischer Jakót ezen cselekményeért becsületsértésért a helyb. kir. járásbíroságnál feljelentette, mely ügyben az ítélet f. hó 15-én hozott meg.

A tárgyalásra beidéztet tanuk: névszerint Pollák Lajos utazó, Kertész Ignácz, Ceisz Máté, Dr. Reisner Lajos ügyvédek és Braun Henrik, mindannyian vallomásaikban tanusították, hogy Gálffy György, Dr. Fischer Jakót az inkriminált szavakkal illette, inzu táta s a tárgyalás folyama alatt vele szemben úgy viselkedett hogy ezáltal Dr. Fischer Jakót felizgathatta.

Dr. Fischer Jákó, Gálffy György feljelentésével egyidejűleg viszontvádat emelt ellene becsületsértésért.

Dr. Polgár István kir. aljárásbíró meghallgatva Dr. Balogh Lajos mint Gálffy György ügyvédjének vádbeszédjét és Dr. Fischer Jákó védbeszédét, mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki, de tekintettel a kölcsönös becsületsértésre mindkettőjüket felmentette. Kötelezte azonban Dr. Fischer Jákó és Gálffy Györgyöt egyetemlegesen a felmerült 13 f. 80 krt költséget a kinstárnak megfizetni.

Az ítélet ellen mindketten felebbezték.

Az I. osztályu sorsjegy ára:

1 egész frt 6.—
1 fél frt 3.—
1 negyed frt 1.50
1 nyolczad frt —.75

Ajánlatos az első 2 osztályra a sorsjegyet egyszerre

megvenni.

I. és II. osztályra érvényes sorsjegy ára:

1 egész frt 16.—
1 fél frt 8.—
1 negyed frt 4.—
1 nyolczad frt 2.—

Sorsjegyek megrendelésénél az összeg postautalvánnyal előlegesen be-
küldendő.

Megrendelésük utánvét mellett is teljesíthetők.



MÉSZÁROS MIKLÓS

a magyar királyi osztálysorsjáték igazgatósága által kinevezett budapesti főelárusítója

Budapest, V., Nádor-utczá 5. szám.

Postafiók-szám 237.

Sürgőnyczim: MÉSZÁROS EURÓPA BUDAPEST.

Elfogad megrendeléseket, a míg a készlet tart, az

I. magy. kir. szab. osztálysorsjáték

eredeti sorsjegyeire.

A nagymélt. m. kir. kormány által engedélyezett és szabadalmazott sorsjáték előnyei:

A kibocsátott sorsjegyek fele okvetlenül nyer.

100.000 SORSJEGY. 50.000 NYEREMÉNY

A legnagyobb eredmény esetleg egy millió korona.

A sorsjegyek teljes adómentesek.

A sorsjegyek 1/2, 1/4 és 1/8 eredeti részletekben is kaphatók, mi lehetővé teszi azt, hogy mindenki viszonyainak megfelelő részsorsjegyet vásárolhasson.

Meghatározott betét mellett jelentékeny a nyeremény esély; csekély összeggel nagy vagyon nyerhető

Tájékoztató, a hivatalos tervezetet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldöm.

A nyeremények hat osztályban sorsol-
tatnak ki.

Első huzás nov. 11.

Főnyeremények

Legszerencésebb esetben

1,000,000 kor.

I jut. á 600,000

1 „ 400,000

1 „ 200,000

2 „ 100,000

1 „ 90,000

1 „ 80,000

1 „ 70,000

2 „ 60,000

1 „ 40,000

5 „ 30,000

1 „ 25,000

7 „ 20,000

3 „ 15,000

31 „ 10,000

67 „ 5,000

3 „ 3,000

432 „ 2,000

763 „ 1,000

1238 „ 500

90 „ 300

stb. stb.

Varrógép és kerékpár raktár.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudására adni, hogy

varrógépraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelően

kerékpár raktárral

bővíttem ki. Egyszermind a n. érd. közönség becses figyelmébe ajánlom, hogy egy szabasürgöny, telephon, villámhárító bevezetést mint varrógép és kerékpár javításokat is elfogadók és legutányosabb árban eszközök, mintán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy műhelyemet kellő felszerelve, szakértő egyén működése mellett vezet-
hetem. Egyben a n. érd. közönség szives tudására hozom, hogy

Viktoria kézi himző gépek

és mindenemű

varrógép és kerékpár részek

raktáramon találhatók.

Magamat a n. érd. közönség pártfogásába ajánlván, kitűnő tisztelettel

STERN ADOLF,

Főter, Vermes-féle házban, Róth Albert mellett.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb ferrás!

RAKTÁR:

MINDENMŰ ÓRA ÉKSZER

VALÓDI ÉS CHINA
EZÜST ÉZÜST

a legolcsóbb árak mellett

KAPHATÓ

DÁVID VILMOS
UTÓDA

Szabadka, Kossuth-u. (Vojnits palota.)

Órák 2 évi jótállás mellett adatnak el.

Minden a kir. fémjelző hivatalban megvizsgáltatott.

Aranyat és ezüzt a legmagasabb árban veszek.

610. vh. szám. 1897.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 25829/1897. számú végzése által Freistadt L. és társa javára végrehajtást szenvedett Hacker Lipót utóda ellen 200 trt tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és fölül foglalt és 669 frt 95 kr-ra becsült új férfi ruhák és szövetekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek 23829/1897. sz. kiküldést elrendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán 8-ik kör Lyubibratits Kelemen háza leendő eszközésére 1897. évi október hó 23-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-czikk 111. §-a értelmében kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírottal egy példányban írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1897. évi október hó 11-ik napján.

Strasser Henrik,
kir. bir. végrehajtó.

TŐKE ÁGOSTON
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERME
SZABADKA, DEAK U. 3. SZ.
FELVÉTELTNEK MINDENNAP, BORULT v. ESŐS IDŐBEN TELJESEN JÓ FELVÉTELEK.
LEGSZEBB KIVITEL.

Schwarz Testvérek

kész férfi és gyermekruhák raktára

Szabadkán és Ó-Becsén.

Egy nagy raktár megvásárlása folytán áruit bámulatos olcsó árban árusítja el.

Blau Simon

ajánlja a beállott téli idényre

salgótarjáni, porosz-dió, darabos szén és elsőr. pirszénnel, (coaksz) dusan felszerelt raktárát.

Ugyanott osztálysorsjegyek kaphatók